

МБУК г. Шахты «ЦБС»
ЦГДБ им. Н. К. Крупской

Жители города Шахты Герои Советского Союза



По зову Родины!

Жители города Шахты внесли достойный вклад в ратный подвиг своего народа в Великой Отечественной войне. Около 10 тысяч шахтинцев отдали свои жизни в боях за Родину.

30 шахтинцев за мужество и отвагу проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, были удостоены высшего в нашей стране знака отличия - звания Героя Советского Союза

Герои Советского Союза города Шахты



Андреев Евгений Георгиевич

На счету у штурмана Евгения Георгиевича Андреева 370 боевых вылетов и около 500 тонн бомб, брошенных на позиции врагов. Его боевой самолет воевал в небе Сталинграда, участвовал в штурме Кенигсберга. 59 раз днем и 311 ночью он вылетал на бомбардировку вражеских объектов в глубокий тыл противника. 15 мая 1946 года Е.Г. Андреев был удостоен звания Героя Советского Союза.

Бойко Дмитрий Дмитриевич



Родился в 1918 году в селе Александровка Ростовской области. Работал заведующим школы в хуторе Марков. В 1939 году призван в ряды Советской Армии. В 1941 году окончил Краснодарское пехотное училище. На фронте Дмитрий Дмитриевич Бойко с первых дней войны

В наступательных боях стрелковый полк, которым командовал Бойко, первым форсировал реку Днепр и обеспечил переправу реки основными силами дивизии. Умело и решительно управлял полком. Д.Д. Бойко был примером героизма и отваги для своих бойцов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года майору Бойко было присвоено звание Героя Советского Союза. К тому времени он уже был удостоен ордена Красного Знамени, ордена Отечественной войны I степени и ордена Александра Невского.

После войны Д.Д. Бойко жил в нашем городе на ул. Советской в доме № 181, о чем в память установлена мемориальная доска.

Васюта Сергей Трофимович



Участник боёв под Сталинградом. После освобождения г. Шахты взял в свой танк младшего брата Николая. Экипаж братьев прославился многими подвигами от Волги до Западной Украины.

8 сентября 1943 года Васюта - получил задание провести разведку боем. Немцы подбили танк, и он загорелся. Экипаж героически дрался в окружении и уничтожил более сотни фашистов. В неравном бою экипаж погиб, но не сложил оружия. Имя героя носит школа № 6.

Галушкин Борис Лаврентьевич



Партизанский отряд под командованием Галушкина Бориса Лаврентьевича в тылу врага на земле Белоруссии и Смоленщины подорвал огромное количество боевой техники и живой силы противника. В июне 1944 года лейтенант Галушкин командовал штурмовой группой, помогая выйти из окружения партизанам. Задача была выполнена, но Галушкин погиб. 5 ноября 1944 года ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названа школа № 26 и одна из улиц города.

Горовец Александр Константинович



1943 год. . . Шли бои на Курской дуге. Группа истребителей возвращалась на аэродром. Горовец шел замыкающим. Вдруг он увидел группу фашистских бомбардировщиков. Лейтенант принял решение вступить в неравный бой с 20 вражескими бомбардировщиками и сбил девять из них. В бою Горовец погиб. Сбить в бою 9 самолётов! Такого ещё не знала история мировой авиации. Александру Горовцу присвоено звание Героя Советского Союза. Именем героя названа средняя школа № 8.

Дранищев Евгений Петрович



Родился в г. Шахты в 1918 году. 23-летний советский летчик-истребитель в боях с врагом проявил чудеса героизма на Сталинградском фронте, и в небе над Ростовом, Таганрогом, Шахтами, сражался за их освобождение. На его счету более 20 сбитых самолетов. Будучи заместителем командира эскадрильи 9-го гвардейского истребительного авиаполка гвардейской авиадивизии произвел 80 вылетов, участвовал в 33 воздушных боях. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 августа 1943 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Егоров Александр Петрович



Зимний вьюжный день 1943 года... Батарея, в которой после жестоких боёв осталось всего две пушки, расположилась у полотна железной дороги. Весь расчет погиб. Остался один Егоров. Он сумел выпустить по врагам несколько снарядов, а затем тяжёлый гитлеровский «тигр» раздавил и пушку, и комбата. Батарея Александра Егорова задержала фашистские танки на целый час, который на войне очень дорог. Посмертно Александру Егорову 25 августа 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Улица Егорова есть в нашем городе.

Заякин Василий Васильевич



Родился в 1918 году в деревне Азотово Бельского района Кировской области. Весной 1945 года в составе стрелковой роты участвовал в форсировании реки Нарев. В этом бою был убит командир роты и командование взял на себя Василий Васильевич Заякин. Бойцы успешно форсировали реку и заняли плацдарм на противоположном берегу, обеспечив успешное наступление наших частей.

За проявленное мужество и героизм указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 апреля 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. Он также удостоен ордена Славы III степени и ордена Красного Знамени.

После войны В.В. Заякин переехал в г. Шахты. Работал проходчиком на шахте «Нежданная», плотником на шахте «Южная».

Капустников Николай Ильич



Боевое крещение получил в небе Правобережной Украины. Николай Ильич Капустников совершил 120 боевых вылетов и уничтожил около сотни танков, автомашин, огневых точек, блиндажей и орудий, более 200 вражеских солдат и офицеров. 2 апреля 1945 года Н.И. Капустников погиб на подступах к Берлину. 26 июня 1945 года посмертно он был удостоен звания Героя Советского Союза. Его именем названа одна из улиц города.

Каулько Иван Демидович



Родился в 1912 году в селе Васильевка Васильевского района Запорожской области.

В ряды Советской Армии призван в 1934 году. Во время форсирования Днепра Иван Демидович Каулько, будучи заместителем командира полка по артиллерии, умело организовал огневую поддержку стрелкового полка. Это обеспечило успех дивизии в овладении и расширении плацдарма на противоположном берегу. 24 декабря 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Ивану Демидовичу Каулько было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был так же удостоен двух орденов Красного Знамени и двух орденов Красной Звезды, ордена Ленина, Ордена Октябрьской Революции и ордена Александра Невского. После войны жил в г. Шахты, был директором кинотеатра «Аврора».

Китаев Николай Михайлович



Николай Михайлович родился, рос и учился в нашем городе. Здесь закончил аэроклуб, в 1938 году впервые поднял в небо самолет. В армию пошел добровольцем. На его счету 217 боевых вылетов на позиции и в тыл врага. Китаев Н.М. участвовал в освобождении Польши, за что был награжден одной из высших польских наград – Крестом Грюнвальда третьего класса, штурмовал Берлин. Ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Кобзев Степан Петрович



Родился 5 февраля 1915 года в селе Дегтевое ныне Задонского района Липецкой

области в семье крестьянина. Русский. Окончил 7 классов и школу ФЗУ в нашем

городе. Здесь он окончил аэроклуб. Работал электрослесарем на шахте им. XX лет РККА. В Красной Армии с 1936 года, в том же году окончил военно-авиационную школу пилотов.

Участник советско-финской войны 1939-40 годов. С началом Великой Отечественной войны в действующей армии. Воевал в ВВС Карельского фронта в 65-ом штурмовом авиационном полку.

Мужеством, героизмом и высоким боевым мастерством отличился командир эскадрильи майор С. П. Кобзев. В марте - апреле 1943 года он 16 раз водил эскадрилью на штурмовку вражеского аэродрома. Было выведено из строя более 30 фашистских самолетов, из которых 8 он уничтожил лично. Нередко Степану Петровичу приходилось сбивать фашистские самолеты и в воздухе. Однажды при подходе к аэродрому он увидел «Мессершмитт-109», идущий на взлет. Советский штурмовик атаковал его. Истребитель свалился на крыло и врезался в землю. В другом налете на аэродром, взлетевший «Мессершмитт-109» пошел на самолет Кобзева в лобовую атаку. Но она оказалась для фашиста последней. Вскоре Степан Петрович поверг наземь еще один немецкий истребитель, производивший взлет для отражения налета советских штурмовиков.

Кобзев Степан Петрович



Гвардии майор Кобзев к середине октября 1944 совершил 317 боевых вылетов на штурмовку военных объектов, скоплений войск противника, нанес ему большой урон.

За героизм и мужество, проявленные в боях, 2 ноября 1944 года ему присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

После окончания войны Кобзев продолжил службу, в 1953 году он окончил Военно-воздушную академию. С 1958 года подполковник Кобзев - в запасе. Жил в городе Красногорск Московской области.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени (дважды), Александра Невского, Отечественной войны 1 степени (дважды), Красной Звезды, медалями.

Ковзан Борис Иванович



Родился в г. Шахты в 1922 году в семье служащего. В советской Армии с 1939 года. Окончил Одесскую военную авиационную школу. Участвовал в Великой Отечественной войне с 1941 года, летчик 744-го истребительного авиационного полка 240-й истребительной авиационной дивизии. К середине июля 1942 года старший лейтенант Ковзан совершил 142 боевых вылета, лично сбил 3 самолета противника и 1 в группе. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 августа 1943 года Борису Ивановичу Ковзуну присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден так же двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени, Орденом Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды, медалями.

Колесников Александр Никифорович



Ушел на фронт в 1941 году. Воевал командиром эскадрильи штурмового авиаполка 289 авиадивизии. Александр Никифорович Колесников мужественно сражался с фашистами в воздухе: сделал 188 боевых вылетов, уничтожил 12 самолетов, 32 танка, 9 артиллерийских батарей, 2 переправы, штаб немецкого соединения, несколько эшелонов

Косенко Юрий Хрисанфович



20-летний гвардеец, командир звена бомбардировщиков, сражался на Ленинградском фронте. На его счету 94 боевых вылета в тыл и на боевые позиции врага.

За подвиг - уничтожение последнего немецкого опорного пункта блокады Ленинграда, которое ускорило соединение частей Ленинградского и Волховского фронтов, - он был представлен к званию Героя Советского Союза.

17 мая 1944 года Юрий Косенко погиб в воздушном бою. Его именем назван городской Дом детского творчества.

Кузнецов Георгий Андреевич



В боях с 1943 года по октябрь 1944 года зам. командира эскадрильи 8-го штурмового авиационного полка. Старший лейтенант Кузнецов совершил 101 боевой вылет. Уничтожил 15 кораблей противника. Звание Героя Советского Союза ему присвоено в марте 1945 года.

После войны окончил Военно-воздушную академию и Военную академию Генштаба.

Награжден многими боевыми и трудовыми наградами Родины. Его именем названа улица в нашем городе.

Мазуренко Алексей Ефимович



Родился 20 июня 1917 года в поселке Ленинка Кировоградской области в крестьянской семье. Детство и юность провел в г. Шахты. Учился в школе № 17. До призыва в армию работал шахтером, занимался в планерной школе, а потом в шахтинском аэроклубе. В 1938 году направлен в Ейскую летную школу. К декабрю 1941 года А. Е. Мазуренко совершил 43 боевых вылета на штурмовку противника. 23 октября 1942 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Командир 7-го гвардии штурмового авиационного полка военно-воздушных сил Балтийского флота, гвардии полковник Мазуренко совершил еще 159 боевых вылетов, лично потопил 8 кораблей врага и 22 в группе. 5 ноября 1944 года награжден второй медалью Золотая Звезда Героя Советского Союза. Он был кавалером ордена Ленина, трех орденов Красного Знамени, ордена Ушакова второй степени, двух орденов Отечественной войны первой степени, ордена Отечественной войны второй степени, ордена Красной Звезды, медалями.

В 1949 году окончил Высшие офицерские летно-тактические курсы авиации ВМФ, а в 1952 году – Военно-морскую академию. Командовал авиаполком дивизии, работал в центральном аппарате ВМФ. С 1972 года лейтенант-майор авиации запаса.

Мирошников Иван Константинович



За двадцать дней боев за Днепр батарея, в которой воевал Иван Мирошников, отразила 70 атак пехоты и танков противника. Орудие, где заряжающим был ефрейтор Мирошников, уничтожило боевую технику противника и около 150 гитлеровцев. За ратный подвиг 26 октября 1943 года Ивану Константиновичу было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны работал на шахте «Пролетарская диктатура».

Его именем названа школа № 14 и одна из улиц города.

Мысин Александр Павлович



Воспитанник Шахтинского педучилища. В 1940 году окончил Сталинградское военно-политическое училище. В ночь на 25 сентября 1943 года рота под командованием заместителя командира 210-го гвардейского полка А.П. Мысина в числе первых переправилась через Днепр и создала плацдарм для форсирования реки остальными подразделениями полка. За успешную организацию и проведение этого боя А.П. Мысину было присвоено звание героя Советского Союза.

Орлов Михаил Яковлевич



Штурман эскадрильи 336-го авиаполка капитан Орлов к апрелю 1945 года совершил 408 боевых вылетов для бомбардировки военно-промышленных объектов в глубоком тылу противника. Он транспортировал грузы для передовых частей действующей армии и партизан. Звание Героя Советского Союза присвоено в мае 1946 года.

После войны продолжал службу в ВВС. Жил в г.Черновцы. Умер 15 июня 1968 года. Его имя носит улица нашего города.

Першиков Федор Федорович



До войны работал десятником в каменном карьере. Ушел на фронт в 1941 году. Бойцы стрелкового полка выбили фашистов из молдавского села Пырлица. Два немецких полка, усиленные танками, пытались вернуть населенный пункт. Три вражеских атаки были отбиты. Начиная четвертую, фашисты бросили 5 танков и два батальона стрелков в тыл нашему дивизиону. Заметив маневр противника, Ф. Ф. Першиков первым развернул свое орудие - подбил два танка и уничтожил несколько десятков вражеских солдат. При повторном наступлении врага, бойцы под командованием Першикова сменили позицию и обрушили на врага новую серию снарядов. Гитлеровцы отступили с большими потерями. За умело проведенный бой и героическую стойкость командиру орудия Ф.Ф. Першикову присвоено звание Героя Советского Союза.

Попов Андрей Кириллович



Родился в 1916 году в г. Астрахань в семье рабочего. Когда ему исполнилось 12 лет он с родителями переехал в г. Сталинград. В 1933 году поступил в аэроклуб, а через четыре года стал курсантом Сталинградской летной школы. С 1941 года А.К. Попов на фронте. Командир воздушного корабля № 1 гвардейского авиаполка гвардии старший лейтенант Попов к октябрю 1943 года совершил 228 ночных боевых вылетов на бомбардировку железнодорожных станций, аэродромов, скоплений войск. Звание Героя Советского Союза присвоено 13 марта 1944 года. После войны Андрей Кириллович Попов продолжал службу в ВВС, а с 1958 года – в запасе. Жил в г. Шахты.

Прокофьев Федор Васильевич



Участник советско-финской войны 1939-1940 гг. Командир танка Прокофьев на Карельском перешейке проявил мужество и самоотверженность, нанёс врагу большой урон в живой силе и технике. Оставшись один в подбитом танке, раненый, он продолжал вести бой в течение 7 суток. На его теле было 11 ран, но Федор Васильевич выжил! Звание Героя Советского Союза Прокофьеву было присвоено в марте 1940 года. С 1941 года по 1975 год работал в городах области. Последнее время жил в г. Шахты. Одна из улиц города названа его именем.

Пульный Василий Федорович



В первые годы войны Василий Пульный отличился на Южном фронте, где шли ожесточённые бои с врагом. За ратные подвиги 19-летний Василий был отмечен высокими наградами Родины.

Лето 1944 года... Прибалтика... Фашисты пытались окружить роту Пульного, но она не сдавалась. Вражеская пуля не миновала Пульного. В латвийском городе Елгаве бойцы с почестями похоронили своего командира. За мужество, героизм и отвагу при освобождении Прибалтики капитану Василию Пульному присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из улиц города и школа № 32, в которой учился Василий Пульный, носят его имя.

Семерников Андрей Михайлович



Командир артиллерийского орудия. 11 ноября 1943 года в боях за город Фастов на позицию орудийного дивизиона Семерникова двинулись 13 «тигров» противника. Осколком вражеского снаряда заклинило станину орудия. Пока повреждение устраняли, в критический момент боя Семерников с первого выстрела подбил головной танк противника. Пять «тигров» устремились на его орудие. Был подбит второй танк, но на позицию выполз третий и подмял под себя орудие. Когда подошел четвертый танк, Семерников сумел выбраться из-под станины и бросил под гусеницы противотанковую гранату. Враг отступил. 9 февраля 1944 года А.М. Семерникову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Татаренко Дмитрий Митрофанович



Учился в шахтинской школе № 3, увлекался радио, музыкой, учился в Шахтинском аэроклубе. В небе Балтики стал грозой для немецких самолетов. К началу мая 1944 сделал 559 боевых вылетов, провел 102 воздушных боя, сбил 16 самолетов лично и 8 в группе. Присвоено звание Героя Советского Союза. Президент США Ф. Рузвельт лично наградил его американским орденом Морской Крест за совместные боевые действия с союзными летчиками.

Татаркин Федор Евпсифович



Командир батареи 434-го стрелкового полка старший лейтенант Татаркин отличился во время отражения вражеской контратаки у села Озерно Калужской области. Погиб в бою 31 июля 1943 года. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено в июне 1944 года посмертно. Награждён орденами Ленина и Александра Невского. Улица в поселке им. Артёма носит его имя.

Федюнин Александр Кузмич



На фронте с 1941 года. Батальон 210-го стрелкового полка под командованием майора Федюнина первым ворвался 23 июня 1944 года на ст. Сиротино Витебской области, захватил 2 склада и боевую технику противника. В 1944 году обеспечивал форсирование реки Двины. Звание Героя Советского Союза присвоено в июле 1944 года. После войны жил и работал в Шахтах. В городе есть улица, носящая его имя.

Шапкин Николай Васильевич



Одна из улиц и школа № 36 в посёлке им. Артёма носит имя Николая Шапкина. Лётчик-разведчик на своём самолёте «Як-9» совершил более 120 боевых вылетов для разведки на военно-морские базы противника сбил 3 вражеских самолёта. Его называли лучшим воздушным разведчиком Балтики. В марте 1945 года погиб в неравном бою.

За оборону Ленинграда Николаю Шапкину присвоено звание Героя Советского Союза.

Шопин Борис Васильевич

Шопин Борис Васильевич

В годы войны командовал отделением. Во главе группы автоматчиков форсировал реку Прут, захватил и удержал плацдарм, обеспечив переправу части. В этом неравном бою Борис Шопин погиб.

Звание Героя Советского Союза ему было присвоено в 1944 году. Школа № 11, в которой он учился, и одна из улиц города носят его имя.



Щепкин Александр Иванович



Участник советско-финской войны. Командир пулемётного расчёта Щепкин отличился в бою в феврале 1940 года в районе населённого пункта Исолями (выборгское направление). В этом бою он погиб. Звание Героя Советского Союза присвоено Александру в марте 1940 года посмертно. Его именем названа улица нашего города.

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - ШАХТИНЦЫ

АНДРЕЕНКО ЕВГЕНИЙ ГЕОРГИЕВИЧ

БОЙКО ДМИТРИЙ ДМИТРИЕВИЧ

ВАСЮТА СЕРТЕЙ ТРОФИМОВИЧ

ГАЛУШКИН БОРИС ЛАВРЕНТЬЕВИЧ

ГОРОВЕЦ АЛЕКСАНДР КОНСТАНТИНОВИЧ

ДРАНИЩЕВ ЕВГЕНИЙ ПЕТРОВИЧ

ЕГОРОВ АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ

ЗАЯКИН ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

КАПУСТНИКОВ НИКОЛАЙ ИЛЬИЧ

КАУЛЬКО ИВАН ДЕМИДОВИЧ

КИТАЕВ НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ

КОБЗЕВ СТЕПАН ПЕТРОВИЧ

КОВЗАН БОРИС ИВАНОВИЧ

КОЛЕСНИКОВ АЛЕКСАНДР НИКИФОРОВИЧ

КОСЕНКО ЮРИЙ ХРИСАНФОВИЧ

КУЗНЕЦОВ ГЕОРГИЙ АНДРЕЕВИЧ

МАЗУРЕНКО АЛЕКСЕЙ ЕФИМОВИЧ

МИРОШНИКОВ ИВАН КОНСТАНТИНОВИЧ

МЫСИН АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ

ОРЛОВ МИХАИЛ ЯКОВЛЕВИЧ

ПЕРШИКОВ ФЁДОР ФЁДОРОВИЧ

ПОПОВ АНДРЕЙ КИРИЛЛОВИЧ

ПРОКОФЬЕВ ФЁДОР ВАСИЛЬЕВИЧ

ПУЛЬНЫЙ ВАСИЛИЙ ФЁДОРОВИЧ

СЕМЕРНИКОВ АНДРЕЙ МИХАЙЛОВИЧ

ТАТАРЕНКО ДМИТРИЙ МИТРОФАНОВИЧ

ТАТАРКИН ФЁДОР ЕВПСИФОВИЧ

ФЕДЮНИН АЛЕКСАНДР КУЗЬМИЧ

ШАПКИН НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

ШОПИН БОРИС ВАСИЛЬЕВИЧ

ЩЕПКИН АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ

Литература:

Герои Советского Союза// 1418 дней: энциклопедия. - М.: Воениздат, 1987.- С.235-269

Герои Советского Союза// Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия для школьников. - М.: Олма - Пресс, 2000.- С.427-530

Герои Советского Союза // Шаги Великой Победы: энциклопедия. - М.: Воениздат, 1978. - С. 392-401.

Герои Советского союза- наши земляки//Шахты: экскурс в прошлое и настоящие: энциклопедия юного шахтинца /сост. Т.В. Тимашова.- Шахты, 2007. - С.13 - 21.

Герои Советского союза //Митяев, А.Тысяча четыреста восемнадцать дней/ А.Митяев. - М.: Детская литература, 1987.-С.197-203

Космодемьянская, Л. Повесть о Зое и Шуре / Л. Космодемьянская. - М.: Детская литература, 1979. – 204 с.

Легостаев, И. Бросок в бессмертие: к 40-летию подвига А. Матросова / И. Легостаев. - М.: Молодая гвардия,1983.-110 с.